
Pesquisa sobre
Economia Circular

na Indústria Brasileira



PERFIL

• Objetivo: mapear a percepção do setor industrial brasileiro sobre o 
tema

• População: 69.790 estabelecimentos industriais com mais de 10 
empregados

• Amostra: 1.261 empresas contatadas

• Margem de erro: 5,5%



REGIÃO

Norte

Centro-Oeste

Nordeste

Sul

Sudeste

3,5%

8,8%

10,6%

32,4%

44,7%



PORTE

Pequena

Média

Grande

71,2%

19,4%

9,4%



PERGUNTAS



1. Você já ouviu falar em "Economia 
Circular" antes desta pesquisa?

Sim
30%

Não
70%



2. Qual a primeira palavra que lhe vem à 
mente quando falamos em "Economia 
Circular"?



3. Quais das atividades abaixo são 
desenvolvidas em sua empresa?

2,4%
6,5%

15,9%
16,5%
17,1%

20,0%
22,9%
24,1%

37,1%
56,5%

Outro, indique...

Não sei

Compartilhamento

Virtualização

Não desenvolvi atividades…

Produto como Serviço

Extensão da vida do produto

Recuperação de recursos

Insumos circulares

Otimização de processos



4. Qual foi o principal motivo que levou sua 
empresa a desenvolver esta atividade?

Outro, indique...

Não sei

Solicitação de acionistas

Atendimento a conformidade legal

Solicitação de clientes

Oportunidades de novos negócios

Eficiência operacional

2,4%

3,0%

3,9%

9,3%

11,4%

22,6%
47,3%



5. As matérias-primas utilizadas no processo 
produtivo de minha empresa são 
aproveitadas ao máximo, sem desperdícios.

22,4%

53,5%

5,9%

14,1%

1,2% 2,9%

Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



6. Existe um mercado potencial para troca de 
resíduos entre as empresas que estão na 
minha região de influência.

9,4%

29,4%

8,2%16,5%

4,1%

32,4%
Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



7. As práticas de economia circular podem 
ajudar na redução dos custos operacionais da 
minha empresa.

21,8%

54,1%

8,8%

2,4%

0,6% 12,4%
Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



8. As práticas de economia circular podem 
contribuir para a criação de novos empregos 
na minha empresa e/ou na cadeia produtiva 
do meu setor.

12,9%

47,1%

19,4%

5,3%

0,6% 14,7%
Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



9. Minha empresa consegue prestar serviços 
adicionais aos produtos já disponibilizados 
aos clientes.

7,1%

35,9%

20,0%

13,5%

3,5%

20,0% Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



10. As práticas de economia circular podem 
ajudar na fidelização de clientes, na melhoria 
da imagem e aumento das receitas da minha 
empresa.

20,6%

51,8%

10,0%

5,9%

0,6% 11,2%
Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



11. Os consumidores estão dispostos a 
mudar a forma como compram o produto 
(contrato de serviço) e valorizar as empresas 
com práticas de economia circular.

5,3%

34,1%

24,7%

11,8%

2,9%

21,2% Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



12. A cooperação entre atores 
governamentais, empreendedores e 
consumidores deve ser promovida e a 
responsabilidade deve ser compartilhada na 
transição para a economia circular.

16,5%

56,5%

10,6%
1,8%
1,8% 12,9% Concordo totalmente

Concordo

Indiferente

Discordo

Discordo totalmente

Não sei



13. Qual a sua opinião sobre a importância 
da economia circular para a indústria 
brasileira?

40,0%

48,2%

4,1% 0,0% 7,6%

Muito importante

Importante

Pouco importante

Sem importância

Não sei


